

# ИЮНЬ СДЕЛАЕМ УДАРНЫМ МЕСЯЦЕМ ПО ВЫВОЗКЕ УДОБРЕНИЙ!

## К СЕВУ ОЗИМЫХ ГОТОВИТЬСЯ СЕЙЧАС

Газета «Знамя труда» 6 июня опубликовала мероприятия колхоза «Коммунар» по подготовке и проведению сева озимых и постановление бюро парткома, которое одобрило эти мероприятия и рекомендовало правлениям колхозов и партийным организациям поддержать инициативу коммунарцев.

Коммунарцы в этом году увеличивают площади под озимыми на 150 гектаров. Они составят 30,5 процента всей площади пашни. При этом, ни одного гектара не будет посеяно без удобрений. Всего под озимые решено внести 17 тысяч тонн органических удобрений или по 25 центнеров на гектар. 1200 тонн компостов уже сейчас вывезено и заштабелевано на границах полей.

Для более производительной работы в колхозе создано механизированное звено по заготовке, вывозке и внесению удобрений.

Семена для посевов будут только сортовые — «вятка-2».

Озимые в наших условиях являются основной зерновой культурой и дают из года в год высокие устойчивые урожаи. Поэтому в успешном решении задачи по резкому увеличению производства зерна они занимают главное место.

В нашем управлении имеется немалый опыт получения высоких урожаев ржи. Так, колхоз «Земледелец» в 1963 году получил на круг ржи по 15,2 центнера с гектара. По 12,5 центнера в среднем по колхозу сняли члены сельхозартели «Новый путь». И это не благодаря каким-то особым условиям, а благодаря тому, что почва под озимые здесь хорошо удобрялась, на каждый гектар вносились по 10 и более тонн на-

воза, по 1—2 центнера минеральных удобрений.

Только по хорошо удобренным полям сеют озимые в колхозе «Колос». В прошлом году, например, они собрали озимых по 13—15 центнеров с гектара.

Нельзя мириться с тем, что многие колхозы сеют озимые по неудобренным площадям и поэтому получают мизерные урожаи. Откуда же ждать урожая, если в прошлом году в среднем по управлению на гектар пашни было вложено всего по 3 тонны органических удобрений, а в таких колхозах, как «Луч», «Путь к коммунизму», имени Литвинова — по 1—2 тонны. Поэтому инициатива коммунарцев — сразу же без передышки, после весеннего сева начать готовиться к севу озимых — получила одобрение парткома и многих руководителей колхозов.

Задача сейчас состоит в том, чтобы в каждом колхозе не оттягивая ни одного дня, по примеру колхоза «Коммунар» начать подготовку к севу озимых: определить поля, создать механизированные звенья по заготовке и вывозке удобрений и приступить к работе.

Партком КПСС ставит задачу, чтобы ни одного гектара озимых не сеять по неудобренным площадям, внести на каждый гектар не менее 10 тонн органических удобрений, произвести известкование почвы. Учитывая это, вся техника колхозов, все снаряды и средства должны быть брошены на заготовку органических удобрений и вывозку их на поля. Июнь должен быть ударным месяцем по заготовке, накоплению и вывозке удобрений!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3-й № 91 (391)

Вторник, 9 июня 1964 года

Цена 2 коп.

## ДНЕМ И НОЧЬЮ

Мероприятия колхоза «Коммунар» по подготовке и проведению сева озимых подхвачены хлеборобами сельхозартели «Новый путь». Подготовку к осеннему севу мы начали сразу же как только завершили весенний сев. На вывозке удобрений на поля у нас сейчас действует механизированное звено. Его возглавляет механик колхоза Петр Иванович Торозов. Работа идет в две смены, днем и ночью.

Соревнуясь между собой, механизаторы пере-

выполняют нормы погрузки и вывозки компостов. За сутки вывозится на поля до 500 тонн.

Успешно действует погрузчик «ПБ-0,35», управляемый Михаилом Кудряшевым и Вячеславом Мптяшным. При норме 150 тонн тот и другой грузят на автомашины и тракторные прицепы по 250 тонн в смену.

Водители самосвалов Александр Муравьев и Валерий Горюнов, Михаил Рябов и Рафаил Ветюгов делают за смену по 25 рейсов. С расстояния 2—3 километра они вывозят за сутки до 300 тонн компостированных удобрений.

Такую же высокую производительность на вывозке компостов тракторами «Беларусь» дают трактористы Юрий Виногра-

дов и Геннадий Моисеев, Павел Леднев и Владимир Мигачев, Александр Крупинов и Петр Смирнов. Их тракторы безотказно действуют в любое время суток. Каждый из трактористов делает за смену по 20 рейсов и вывозит на поля по 40 тонн компоста.

Кроме этого в хозяйстве 5 бортовых машин используются на вывозке навоза из скотных дворов, который пойдет на закладку новых компостов.

В этом году хлеборобы колхоза борются за то, чтобы на каждый гектар пашни внести не менее 15 тонн удобрений. Вот тогда и можно будет ждать щедрой отдачи от земли.

М. СУСЛОВ, председатель колхоза «Новый путь».

## МАССОВЫЙ СМОТР ПОСЕВОВ

БЮРО сельского обкома КПСС и исполком областного Совета решили провести массовый смотр посевов во всех колхозах и совхозах области.

Смотр организуют и проводят партийные комитеты и производственные управления с широким участием специалистов сельского хозяйства, передовиков колхозного и совхозного производства, работников и актива органов партийного и государственного контроля, комсомольских организаций. В период смотра будет также проведена взаимная проверка между соревнующимися колхозами и совхозами.

В смотре примут непосредственное участие члены бюро обкома КПСС, исполкома областного Совета, ученые сельхозинститута, специалисты, работающие в областных организациях и научно-исследовательских учреждениях.

Цель смотра — определение качества весенне-полевых работ и состояние посевов с тем, чтобы, во-первых, ПОДВЕСТИ ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ СЕЛЬСКИХ ТРУЖЕНИКОВ В ПЕРВЫЙ ПЕРИОД БОРЬБЫ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ—ВЕСЕННИЙ СЕВ, ВО-ВТОРЫХ, ТОЧНО ВЫЯСНИТЬ НА ВСЕХ ПЛОЩАДЯХ СОСТОЯНИЕ ПОСЕВОВ, ЧТОБЫ ОРГАНИЗОВАННО В ШИРОКИХ МАСШТАБАХ, А ГЛАВНОЕ РЕЗУЛЬТАТИВНО ВЕСТИ УХОД ЗА ПОСЕВАМИ.

Обком КПСС и облисполком подчеркивают, что образцовый уход за посевами, своевременное уничтожение сорной растительности, подкормка посевов минеральными и местными удобрениями, содержание почвы в рыхлом и чистом состоянии, особенно на посевах пропашных культур, имеют решающее значение в борьбе за получение высоких урожаев. Без преувеличения можно сказать — ныне будет силен тот, кто организует образцовый уход за посевами, мобилизует механизаторов, колхозников, рабочих совхозов на борьбу за урожай.

3 июня руководящие работники обкома и облисполкома Кстовского производственного управления и парткома провели проверку состояния посевов в совхозах «Ждановский» и «Ново-Ликеевский». Проверяющие побывали на полях известной в области бригады И. П. Боярскова, возделывающей, как и в прошлом году, пропашные культуры с помощью механизмов без затрат ручного труда.

Вначале были осмотрены посевы кормовой смеси (горох, бобы, подсолнечник), занимающей площадь 595 гектаров. Всходы ее представляют отрадное зрелище: сильные, ярко-зеленые и в большинстве своем чистые.

Несмотря на такое превосходное состояние тропчатки, механизаторы ФЕДОР ИВАНОВИЧ ОГАНИН и ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ МАРТЫНОВ сейчас обрабатывают междурядья культиваторами, подрезают сорняки. На значитель-

ной площади эта работа уже проведена, на остальных полях будет закончена в ближайшие дни. Товарищи Оганин и Мартынов вдвоем провели сев смеси, они же ведут и уход за ней. И куда бы вы ни поехали, куда бы ни посмотрели — всюду на редкость ровные ленты сильных всходов. Ни единого просева или огреха — таков трудовой почерк этих больших мастеров земли.

— Молодцы, механизаторы! Редкий класс работы! — таково мнение всех товарищей, которые осматривали посевы кормовой смеси.

КОНСТАНТИН ПАВЛОВИЧ ПУМПОЛОВ показал посевы моркови на площади 60 гектаров, которую он сеял и за которой теперь ухаживает. Морковь только что показалась из земли, но хозяйин плантации не ждет, когда они хорошо вырастут. Весь участок уже опрыскан керосином, и сейчас он представляет любопытное зрелище: сорные травы, успевшие поднять голову, словно подпалены: листья их скручены, почернели из стеблей как будто выдавила влагу. Сорняки гибнут на глазах. А морковь? С нее как с гуся вода — керосин не принес ей никакого вреда.

Константин Пумполов хорошо работал в прошлом году. Скромный, всегда подтянутый, он оказывался там, где было трудней, где требовались особая сноровка, ловкость и настойчивость. Таков он и теперь.

Кукуруза в бригаде И. П. Боярскова занимает площадь более 400 гектаров. Предпринимаются большие усилия к тому, чтобы ускорить ее рост. Посевы прикатываются ребристыми катками, боронуются, почва поддерживается в рыхлом, идеально чистом состоянии, но прохладная погода делает свое дело — задерживает всходы. То же самое было и в прошлом году. Поэтому в бригаде не чувствуется нервозности: всходы появятся, ростки уже у поверхности.

У бригадного агронома Ф. Е. Лемаева большой опыт возделывания кукурузы, поэтому он действует уверенно даже в том случае, когда его распоряжения оспариваются другими. О прикатывании, например, в совхозе существует разное мнение. Многие говорят, что оно нецелесообразно в условиях дождливой погоды, агроном же выставляет свои аргументы и убедительно доказывает, что прикатывание, а вслед за ним боронование необходимы. Специалист не только доказывает, но настойчиво проводит свою линию. И в том, что никто не осмелился отменить его технологию, как часто бывало прежде, видно знамение времени, важная черта нынешней весны. Агроном становится хозяином земли, и это радует.

В хорошем состоянии находится и сахарная свекла, посеянная бригадой. Ее плантации занимают 150 гектаров, и все они обрабатываются по методу В. Светличного.

(Окончание на 3 странице)



Анастасия Игнатьевна Юдинцева, доярка колхоза имени Тимирязева, в этом году обязалась надоть по 1900 килограммов молока от коровы. Свое слово она держит с честью. С начала года уже получила по 752 килограмма молока от каждой из 15 коров.

На снимке: А. И. ЮДИНЦЕВА.

## ПЛАН СЕВА — НА 103 ПРОЦЕНТА!

Претворяя в жизнь решения декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС, труженики сельского хозяйства Шахунского производственного управления 4 июня — значительно раньше, чем в предыдущие годы, успешно выполнили план весеннего сева. План сева зерновых культур перевыполнен.

В целях создания прочной кормовой базы и повышения продуктивности общественного животноводства колхозы посеяли сверх плана 1120 гектаров кормовых смесей на зеленый корм.

Все посевы кукурузы, картофеля произведены на хорошо удобренных площадях.

Важной особенностью весеннего сева нынешнего года является то, что его успешно провели экономически слабые колхозы. Особенно хорошо справились с посевной кампанией сельхозартели имени Литвинова, имени Ленина, «Родина», «Трудовик», «Ударник».

Хозяйственный расчет является важнейшим средством проведения в жизнь режима экономии.

Этот метод у нас, в Пижемском леспромхозе, распространяется не только на цеха и участки, но и на деятельность малых комплексных бригад, занятых разработкой лесосек.

Хозрасчет в бригадах помогает находить все новые возможности увеличения выработки на механизм и каждого рабочего, бережливо расходовать топливо и горюче-смазочные материалы, содержать трактора и бензопилы в исправном состоянии, соблюдать технологическую дисциплину.

Низовой внутрибригадный хозрасчет приучает членов бригады к экономии в большом и малом непосредственно на рабочем месте, в деланке.

Инициатором внедрения хозрасчета в бригадах выступил Унженский лесопункт (начальник В. Г. Созинов, старший бухгалтер А. П. Топорова). Следует отметить, что руководство лесопункта подошло к этому важному делу со всей серьезностью. Было тщательно продумано, как лучше наладить учет расходования материальных ценностей и топлива каждым трактористом, бензопильщиком и бригадой. Разработанные мероприятия были

# ХОЗРАСЧЕТ—В КАЖДУЮ БРИГАДУ

Плодотворно работают в этом направлении служащие Унженского лесопункта. Здесь в деланках трудятся 120 человек, а в конторе всего два счетных работника: счетовод и старший бухгалтер.

На лесопункте нет нормировщика, всю экономическую работу выполняет старший бухгалтер Александра Петровна Топорова. Она успевает в срок представить отчет, вместе с начальником лесопункта и мастерами определяет средний объем хлыста для каждой бригады, доводит наряды-заказы до мастеров и бригад, анализирует работу и вместе с руководством обсуждает выполнение заданий. Она первая в леспромхозе организовала ежедневный учет себестоимости.

Конечно, если экономисты и счетные работники цехов, лесопунктов и в целом леспромхоза не будут проявлять необходимой инициативы, бригадный и сменный хозрасчет не даст положительных результатов.

Нужно постоянно совершенствовать методы и формы внедрения хозрасчета в каждой малокомплексной бригаде. Это позволит систематически повышать производительность труда и снижать себестоимость продукции.

**В. СКОРОХОВ,**  
начальник планового  
отдела Пижемского лес-  
промхоза.

вынесены на обсуждение всего коллектива и только после этого начальник В. Г. Созинов издал приказ по лесопункту о переходе на новый метод хозяйствования. В нем были назначены лица, ответственные

за выполнение каждого мероприятия.

На всех мастерских участках организовали заправку горюче-смазочными материалами, отпуск и учет которых на каждом из них был поручен одному из слесарей. Учет троса, чокеров и других запасных частей в бригадах возложили на мастеров.

Горюче-смазочные материалы на каждом участке хранятся так, что самовольно взять их никто не может. На всех трактористов и дружинов заведены карточки, в которые ежедневно записываются матери-

алы, выдаваемые каждому из них под личную подпись.

По окончании месяца бухгалтер лесопункта подводит итоги по каждой малокомплексной бригаде и результаты обсуждаются с членами бригады.

В апреле на Смирновском

мастерском участке бригада В. П. Степанова заготовила и погрузила 1277 кубометров древесины при задании 1100. Себестоимость одного кубометра составила 56,8 коп. при плане 64. Бригада сэкономила на каждый заготовленный кубометр по горюче-смазочным материалам 1,5 коп. и по другим материалам—0,5 коп.

Экономия как будто незначительная, однако на весь объем работ, выполненных этой бригадой за месяц, она составила 90 рублей 91 копейку.

Бригада А. В. Сеникова

заготовила в том же месяце 970 кубометров леса и сэкономила 162 руб. 90 коп. Бригада П. Ф. Маковеева перевыполнила задание на 38 кубометров и добилась экономии 24 руб. 54 коп.

Все малокомплексные бригады лесопункта переведены на хозяйственный расчет, на каждую из них заведен лицевой счет, в который ежемесячно заносится сэкономленные средства.

Введение внутрибригадного хозрасчета позволило лесопункту в этом году добиться хороших результатов. Программа четырех месяцев выполнена им на 102,1 процента, производительность труда на лесосечных работах выросла на 8,7 процента, себестоимость одного кубометра древесины по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизилась на 5,2 копейки.

Сейчас внутрибригадный хозрасчет вводится на Пижемском и Арбинском лесопунктах.

Главное в осуществлении этого мероприятия—организация надлежащего ежедневного учета всех ценностей. Необходимо также постоянно подводить итоги проведенной работы, обсуждать их в бригадах.

## ЖИЗНЬ. ЭКОНОМИКА. ПРЕДПРИЯТИЯ.

## ДЕНЬ ЛЕКТОРА

Городской комитет партии провел День лектора.

В клуб «Прогресс» собралось около 120 активистов партийных организаций, которые энергично несут в массы политические и научные знания.

Как работают лекторские группы в зональном городе Шахунье—об этом обстоятельно рассказала присутствующим ответственный секретарь городского общества «Знание» А. Н. Жукова.

Она назвала имена тех, кто постоянно занимается лекционной пропагандой, регулярно выступает с лекциями и докладами перед рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими. В числе их—А. П. Володичева, П. Н. Давыдов, А. М. Воробьев, Р. М. Белоус, К. С. Зайцева, А. И. Жеханов, А. Н. Веселов и Л. П. Девушкина, которые отмечены Почетными грамотами областного отделения общества «Знание».

В порядке обмена опытом работы выступили В. М. Штанов (Вахтан), К. С. Зайцева и Ю. А. Салтыков (Сява).

С интересом была прослушана лекция аспиранта Горьковского университета В. В. Контилина о поездке в Соединенные Штаты Америки.

В заключение секретарь городского комитета партии Г. И. Жильцов поставил задачи перед лекторскими группами на ближайшее время.

**ЗНАМЯ ТРУДА**

2 стр. 9 июня 1964 г.



В 1956 году поступил Петр Дербенев столяром в Шахунский горпромкомбинат. Мастерству обучил его отец. Проработав два года, Петр ушел на службу в Советскую Армию, а весной 1962 года возвратился снова на родное предприятие.

Сейчас он один из лучших столяров. Выполняет любую высококвалифицированную работу.

На снимке: Петр Дербенев.

## ЕГО ИМЯ НА ДОСКЕ ПОЧЕТА

Альберту Боровкову всего 23 года, из них третий год он трудится на Уренском лесохимзаводе имени XVIII партсъезда. Хотя стаж у молодого производственника небольшой, но и за это время он сумел завоевать уважение коллектива.

Трудовой путь Альберт начал разнорабочим. Его смекалку и трудолюбие заметили на заводе. В то время не хватало кадров в канифольном цехе, и молодого рабочего перевели аппаратчиком - плавильщиком. Эту профессию нелегко освоить и опытному рабочему. А Альберт Боровков в первый же месяц показал высокое мастерство. Поэтому, когда в кислотном цехе создалось трудное положение

с ремонтом оборудования, тов. Боровкова направили туда слесарем. И вот второй год, как А. Боровков—аппаратчик кислотного цеха.

— Работа эта,—говорит он,—не простая. Но мне она понравилась. Ведь от того, как работаешь—такое и качество продукции. А мы выпускаем пищевую и техническую кислоты, а также кислоту-сырец, необходимые для многих отраслей народного хозяйства.

Есть у Альберта и другая профессия—он кино-механик.

За хорошую добросовестную работу молодой лесохимик занесен на заводскую Доску почета.

**Б. ШКОТОВ.**

## СДЕЛАНО В УСТЕ—СДЕЛАНО ХОРОШО!

Сергеевича Хрущева: «Видимо, следует ввести такой порядок, чтобы фабрики и фирмы отвечали за качество своей продукции непосредственно перед потребителем, сделать так, чтобы предприятие, фирма работали не на магазин, а через магазины на потребителя».

Мы заготовили необходимое количество этикеток-обращений, которые наклеиваем на каждом изделии. В них сообщаем покупателю об обязатель-

ствах коллектива выпускать продукцию только отличного качества и просим дать о ней свои отзывы и предложения.

Кроме этого, мы договорились с работниками торговой сети о их посредничестве в сборе отзывов и претензий на изготовленную нами мебель, которые затем обобщим и разберем на собраниях рабочих.

Смелую инициативу поддержали коллективы всех других цехов нашего

предприятия, занятых на выпуске конечной продукции.

Ценный почин рабочих заслуживает всемерной поддержки. В связи с этим хотелось бы сделать серьезный упрек в адрес отдела снабжения комбината «Горьклес» (начальник т. Охлопков). По его вине допускаются перебои с красителями, гвоздями, фурнитурой нужных расцветок для мебели, лыж, игрушек.

**П. ХЛЕСТАКОВ.**

# ХОРОШИЙ НАСТРОЙ

**В**ЕЛИКА РОЛЬ и многогранно поле деятельности групп содействия партгосконтролю в колхозах. По праву их называют основной опорой контроля за выполнением постановлений партии и правительства на местах. Да и как же может быть иначе! Ведь членами групп содействия являются, как правило, сами производители материальных ценностей и, поэтому, никто не стоит так близко к колхозному производству, как они.

Подробный разговор о деятельности партгосконтроля нашего производственного управления шел недавно в статье «Зоркий глаз контролеров», опубликованной в газете «Горьковская правда». Газета на конкретных примерах показала, что многие группы содействия активно и систематически ведут контрольную работу.

Вместе с тем в статье отмечалось, что в ряде колхозов, в некоторых сельских организациях и на предприятиях группы содействия работают еще плохо, а партийные организации неудовлетворительно руководят их деятельностью, не активизируют ее.

В этом можно было наглядно убедиться на заседании комитета партийно-государственного контроля, когда обсуждался вопрос о работе группы содействия партгосконтролю колхоза «Искра».

Комитет отметил, что группа содействия (председатель И. Ф. Грудкин) не оказывает плодотворного влияния на хозяйственную жизнь колхоза, проходит мимо фактов бесхозяйственности и расточительства, не является настоящим помощником первичной партийной организации по выполнению решений декабрьского (1963 г.) и февральского (1964 г.) Пленумов ЦК

КПСС по интенсификации сельского хозяйства.

А все это потому, что председатель И. Ф. Грудкин строит свою работу в одиночку, не привлекал к работе всех членов группы, слабо держал связь с колхозным активом.

Весьма неприглядной, в связи с этим, выяснилась роль первичной партийной организации колхоза (секретарь И. А. Смирнов). Она явно недостаточно уделяла внимания группе содействия, не практиковала даже заслушивание сообщений председателя группы содействия и членов о проделанной работе на партийных, бригадных и колхозных собраниях.

Комитет партгосконтроля обязал председателя группы содействия т. Грудкина устранить вскрытые недостатки и наметить меры по активизации группы с последующим рассмотрением их на собрании первичной партийной организации.

В постановлении комитета рекомендован перечень вопросов, на которые группа должна в первую очередь обратить свое внимание. В частности, председателю группы т. Грудкину предложено организовать работу таким образом, чтобы каждый член группы и поста принимал активное участие в контрольной работе, чтобы все члены группы показывали образцы в личном труде и поступках, тем самым имели бы не только формальное, но и моральное право контролировать, проверять людей, указывать на недостатки и требовать их устранения.

Хороший настрой дан группе содействия партгосконтролю колхоза «Искра» на заседании комитета. Можно полагать, что вслед за ним последуют конкретные дела.

А. ВЕСЕЛОВ.

**М**ного, очень много сделали натруженные руки этой женщины за прожитые годы и для общественного хозяйства, и для своей семьи. В Пурловской бригаде сельхозартела «Герой труда» Александру Васильевну Мальцеву уважают не только за усердный труд в животноводстве, но и

# ЖИЗНЬ В ТРУДЕ

на колхозном поле или в лугах.

Александра Мальцева заботится прежде всего об общеколхозном деле. Личное хозяйство у нее на втором плане, как подсобное, а не основное. С раннего утра до позднего вечера она находится на

что сделать по дому. Так, взаимно выручая друг друга, супруги Мальцевы никогда не опаздывают на колхозную работу.

Посмотрите на веселую улыбку и добродушное выражение лица этой труженицы. Она очень довольна своей работой и делает все, чтобы повысить продуктивность животных.

— Коровы мне больше по душе приходятся, чем свиньи. Это, может быть, потому, что работу в животноводстве много лет назад я начинала, дояркой, — говорит Александра Васильевна. Она с огорчением поведала и о том, что удои у коров Пурловской фермы нынче могли быть значительно лучшими, если бы больше было проявлено заботы о кормах. Оказывается, весной перед выходом на пастбище животных посадили на одну ржаную солому, да и то гнилую. Ее подвозили к ферме из перезимовавших на полях кучек, вытряхнутых из комбайновых копнителers. Осенью заскородовать не успели.

От этого и продуктивность коров низкая. За минувшие пять месяцев надоила по 600 килограммов от каждой. До плана надо еще по 1000 килограммов надоить. Но думаю, что справлюсь. Жаль, что пастбища далеко, трехразовую дойку не можем ввести. Двухразовой обходиться приходится, а это уменьшает поступление молока. Сейчас на зеленую подкормку нажимаем. Осимую рожь подкашиваем и к вечеру в кормушки ложим. Польза есть. К утру молока прибавляется, — говорит Александра Васильевна.

И. ВАСИЛЬЕВ.

На снимке: А. В. Мальцева.

Фото В. Душина.



как многодетную мать. А теперь уже и бабушку.

Вырастить и воспитать восьмерых детей, не отрываясь от колхозной работы, дело нелегкое. Есть у Александры Васильевны женатые сыновья и замужние дочери, есть и такие, что еще учатся в начальных классах Пижемской средней школы. Пройдет три-четыре года — за парты сядут и внучата. Казалось бы, для нее пришла самая пора домовничать да внучат нянчить, но Александра Васильевна не из тех домоседок, которые даже в летнюю

ферме. Если удастся выкроить часок — другой для устройства домашних дел, то хорошо, но нередко бывает и так, что домой приходит для того, чтобы поест на скорую руку и опять спешит туда же.

Несколько лет Александра Васильевна вместе с мужем Григорием Константиновичем выращивали колхозных свиней. Тогда муж принимал основную тяжесть работы по уходу за свиньями на себя, а жене давал возможность до выхода на свиарник управиться с домашними делами. Теперь их роли несколько переменились, Александра Васильевна перешла в доярки, а Григорий Константинович — в рядовые колхозники. Наряд на работу от бригадира он получает позже жены и за это время успевает кое-

# МАССОВЫЙ СМОТР ПОСЕВОВ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Осматривая поля совхоза «Ждановский», проверяющие не могли не заметить огромных штабелей органических удобрений, которые лежат почти у каждого большого массива яровых посевов. Директор совхоза В. В. Арзамасцев пояснил, что они приготовлены из торфа, смешанного с доломитовой и фосфоритной мукой, и предназначены для внесения в почву сразу после снятия урожая в момент зяблевой вспашки. Только одна бригада И. П. Боярскова внесет на свои поля до 20.000 тонн компостов. ЭТА ВАЖНАЯ ИНИЦИАТИВА ЖДАНОВЦЕВ ДОЛЖНА НАЙТИ САМОЕ ШИРОКОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ВО ВСЕХ КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ ОБЛАСТИ.

После осмотра полей бригады И. П. Боярскова стало ясно, что этот замечательный коллектив заслуженно носит звание коллектива коммунистического труда, является маяком для всех колхозов и совхозов области в механизации трудоемких процессов в полеводстве, в специализации и интенсификации сельскохозяйственного производства.

Проверяющие товарищи горячо поздравили славный коллектив с успешным окончанием сева и отличной работой по уходу за посевами. БЮРО ОБКОМА КПСС И ИСПОЛКОМ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ОБЪЯВИЛИ КОЛЛЕКТИВУ БРИГАДЫ БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА САМОУТВЕРЖДЕННЫЙ, ПОДЛИННО ТВОРЧЕСКИЙ ТРУД ВО СЛАВУ НАШЕЙ РОДИНЫ.

В совхозе «Ждановский» в этом году создана специализированная бригада механизаторов по возделыванию картофеля. Ее возглавил механизатор широкого профиля Василий Ефимович Рукавов. Проверяющие осмотрели посадки и этой бригады, подробно беседовали с ее руководителями, трактористами, рабочими. Настроение у людей отличное и работают они очень хорошо.

Все площади, занятые картофелем, хорошо

удобрены, нигде ни одного сорняка, земля вспушена. Во всем видна заботливая рука хозяина, много поработавшего над тем, чтобы создать условия для получения высокого урожая.

Всходов картофеля еще нет, но поля уже обрабатываются боронами. Борона в этом совхозе вообще в почете. Ею обрабатывают посеы не только картофеля, но и кукурузы, свеклы и не тогда, когда появится сорная трава, а до ее появления. Борова, кроме того, выполняет другую важную функцию — обеспечивает рыхлое состояние верхнего слоя почвы.

\* \* \*

Были осмотрены также поля совхоза «Ново-Ливеевский», где работают инициаторы движения за комплексную механизацию возделывания картофеля у нас в области Николай Бритов и Валерий Голов. Хороши их поля, сердце радуется, когда смотришь на бескрайние массивы добротной взрыхленной и щедро удобренной пашни. К сожалению, руководство совхоза, видимо, не совсем ясно представляет себе значение вновь созданных бригад. Правда, оно хорошо оснастило их техникой, но упустило кое-какие детали — не позаботилось, например, о сортировке клубней, из-за чего сажалки работали с перебоями, делали пропуски. Работу пришлось временно приостановить. Директор совхоза тов. Миляев пытался представить дело так, будто брак не велик, но такое его поведение встретило резкое осуждение со стороны проверяющих. Брак, каков бы он ни был, нетерпим, и это должен понять не только тов. Миляев, но и все руководители хозяйств. И начавшийся смотр состояния посевов прежде всего должен преследовать цель искоренения всякого брака в проведении полевых работ. Он должен способствовать мобилизации сельских тружеников на борьбу за отличное содержание посевов, за высокий урожай всех культур на каждом поле, в каждом хозяйстве.

М. НЕЧЕТОВ,

спец. корр. «Горьковской правды».

## КОРМОВОЕ ДЕРЕВО

Осина — одна из самых малоденных древесных пород — стала объектом тщательных исследований латвийских ученых — лесоводов и биологов. Дерево оказалось «кладом» питательных веществ, витаминов и физиологически важных микроэлементов. Нельзя ли их использовать в сельском хозяйстве?

Это решили проверить на фермах. Осиную кору (содержащую протенны, углеводы, кальций, фосфор, магний, кобальт, цинк) переработали в муку, и ею заменили часть пшеничных отрубей в комбикормах для птиц. И вот результат: цыплята, поедающие такой корм, прибавляют в весе, хорошо развиваются.

Установлено, что листья осины, в свою очередь, могут служить неисчерпаемым источником витаминной муки, превосходящей по количеству каротина хвойную муку вдвое, а клеверное сено — в три-четыре раза.

Муку из коры и листьев можно получать с помощью уни-

## Новости НАУКИ и техники

версальной механизированной линии, созданной в Латвийском научно-исследовательском институте лесохозяйственных проблем.

Но этим не исчерпываются дары «кормового» дерева. Учеными найдены способы утилизации отходов — опилок, щепы, сердцевин, накапливаемых при переработке осины. Химическим путем из этого бросового сырья выделяется и подвергается легкому гидролизу (осахариванию) целлюлоза. В таком виде она содержит хорошо усваиваемые углеводы и может употребляться в животноводстве. На килограмм продукта приходится по 0,8 кормовых единиц. В нынешнем году в системе Министерства лесного хозяйства и лесной промышленности Латвийской ССР будет построен первый в стране опытный цех по приготовлению целлюлозных кормов.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 9 июня 1964 года

## СМОТР АГИТБРИГАД

На днях в г. Шахунье, в клубе «Прогресс», состоялся смотр агитхудожественных бригад. Первое место и вымпел получила агитбригада Макаровского клуба колхоза «Авангард». Под руководством завклубом В. В. Гагариной она выступила с обзорением «Дела колхозные». Второе место присуждено агитбригаде Ошминского сельского клуба (заведующая А. Н. Голигорова).

На смотре выступила агитбригада Хмелевицкого Дома культуры с обзорением «Сегодня в номере».

Ими было представлено несколько концертных номеров, за исполнение которых присуждено первое место (руководитель С. В. Лобастов).

Тоншаевский Дом культуры выступил слабо, гораздо ниже своих возможностей.

Нынешний смотр по сравнению с прошлогодним прошел значительно интереснее, содержательнее. Агитбригады ошминцев и макаровцев поедут защищать честь района на областной смотр.

М. КУЧИНА,  
инспектор районного  
отдела культуры.

## ЧЕТВЕРТЫЙ ОТЧЕТНЫЙ

Ежегодно проводимые концерты учащихся детской музыкальной школы города привлекают большое количество слушателей. Так было и на этот раз, 29 мая, когда зал клуба имени Плаксына заполнили любители музыки. Их ожидания оправдались: разнообразная по характеру программа, участие в концерте детей всех возрастов, школьного хора и педагогов школы сделали концерт содержательным. Несколько часов подряд звучала музыка Баха, Моцарта, Бетховена, Грига, Шуберта, Шопена, Глинки, Чайковского, Кюи...

Все большую популярность завоевывают у исполнителей и слушателей произведения советских композиторов. Они вдохнули в свою музыку горячий пульс современной действительности. Учащиеся исполнили немало различных по характеру пьес Глиера, Хренникова, Прокофьева, Шостаковича и Дунаевского.

Концерт прошел с успехом. Он показал, как выросли в музыкальном отношении учащиеся за год. Порадовал он людей искренней, хорошей музыкой. Очень тепло приняли слушатели выступления выпускников-баянистов В. Авдеева, Д. Попова, В. Шестерикова. Музыкально, проникновенно исполнила ученица 4-го класса Нина Морозова «Прелюдию» Пахальского, ярко, темпераментно прозвучал цикл пьес на негрятские темы композитора Сигмейстера в исполнении ученицы 4-го класса Галины Одиновой. Удачно выступил квартет первоклассников в составе Шургиной, И. Бражник, В. Черноусова и В. Ильных. Хорошо сыграли Нина Беляева «Мазурку» Чайковского, Аля Корева — «Сонатину» Моцарта. С успехом выступили Т. Меребдова и Н. Зверева.

Л. ГЛАЗКОВА,  
преподаватель музыкальной  
школы.

### ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

#### ПОСЕВНАЯ

Соловьи запевают песни,  
Засмотрелась черемуха  
в пруд.  
Молодые наши ровесники  
Трактора по полям ведут.  
Загорелый и запыленный,  
Прочерневший до синих  
глаз,  
Вешним солнышком  
освещенный  
Тракторист здесь хозяин  
сейчас.  
Он, веселый и белозубый,  
Сел уверенно у руля,

И улыбчивые губы  
Песню складывают полям.  
И когда упадет за дали  
Солнце, в сини лучи гася,  
Отдыхает земля молодая.  
До травинки родная, вся.  
Посевная моя, посевная.  
Полевая весенняя ширь...  
Молодым не устать, шагая.  
Наша юность вечна,  
как мир.  
Г. СОРОКИН.  
Пос. Буреполом.

## РАСТЕТ ГОРОД СОЛНЕЧНЫЙ



ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ. В лесной глухомани строится спутник Комсомольска-на-Амуре — город с поэтическим названием Солнечный. Его жители — рабочие горнообогатительного комбината, дающего стране дешевое олово.

В Солнечный едет молодежь со всех концов страны, чтобы приумножить крылатую славу первооткрывателей дальневосточного олова.

На снимке: бригада строителей Солнечного — штукатуры (справа налево) Светлана ГUCEВА, Александр Еременко (бригадир), Валентина Марьянова, Анна Хвостова, Ранса Уханова и Зинаида Туркова.

Фото Н. Суровцева. Фотохроника ТАСС

## В ЧУДЕСНОМ МИРЕ

Мне хочется рассказать о необычной книге, написанной языком своеобразным, предельно точным и ясным. Давайте совершим по ее страницам небольшое «путешествие».

Советское государство раскинуло свои владения на площади в 22,4 миллиона квадратных километров. Огромная территория! Она равна двум Европам. Живут, строят здесь общество самое лучшее из лучших, самое благородное из благородных 226,3 миллиона советских людей более чем 60 национальностей. К 1980 году великая семья народов СССР достигнет 280 миллионов. Это — богатство. «Народ есть неиссякаемый источник энергии, единственно способный претворить все возможное — в необходимое, все мечты — в действительность» (М. Горький).

Советская страна не только могучая индустриальная держава, давшая человечеству первый атомный реактор, первую атомную станцию, первый искусственный спутник Земли и первого космонавта Юрия Гагарина, но и передовое сельскохозяйственное государство. Около 48 процентов трудящихся страны проживает в сельской местности. И хотя каждый колос, рожденный в поле, — это результат нерушимого трудового союза рабочих и крестьян, основная тяжесть сельскохозяйственных работ ложится на людей, непосредственно занятых в колхозном и совхозном производстве.

Продолжим наше «путешествие». Иной, неузнаваемой стала современная социалистическая деревня. Применение сельскохозяйственной техники, передовой агрономической науки, высокая продуктивность хозяйства, люди новой социалистической сознательности и культуры — характеризуют советскую деревню наших дней. Разве не

показателен факт, что 26 процентов работающих колхозников имеют среднее и высшее образование. Это в деревне, где 46 лет назад умеющих читать были единицы. Советский общественный строй, ленинская партия вывели деревню на путь экономического и культурного прогресса. Сейчас Советский Союз производит в среднем в год: молока — на 5,5 миллиона тонн, масла животного — на 186 тысяч тонн, сахара-песка — на 2,2 миллиона тонн больше, чем США. За последнее десятилетие наше государство значительно приблизилось к показателям США по производству

сырья. На одной из страниц книги приводятся цифры, говорящие сами за себя: только капитальные вложения государства в развитие колхозов составили в 1963 году в сопоставимых ценах 5,1 миллиарда рублей. В среднем ежегодно отечественные предприятия выпускают тракторов, в пересчете на 15-силы, на 30 тысяч с лишним больше, чем США. Что касается зерноуборочных комбайнов, то их ежегодно производится почти в 3,5 раза больше, чем в Соединенных Штатах. Правда, США превосходят нас пока в выработке минеральных удобрений. Сейчас

Перелистаем еще несколько страниц книги, наполненной чудесным миром цифр. Читатель, наверное,

заметил, что мы берем факты, относящиеся к жизни, труду людей сельской местности. Жизнь и быт современного села коренным образом изменились. Ежегодно сельское хозяйство получает более 31 тысячи специалистов с высшим и почти 65 тысяч со средним образованием. А если еще учесть, что в стране осуществляется обязательное восьмилетнее образование, то станет ясным, как быстро растут духовные запросы тружеников села. Сейчас в сельской местности открыто свыше 112 тысяч клубных учреждений, в которых проводят свой досуг, развивают свои творческие способности миллионы трудящихся. Полтора миллиарда человек побывало за один лишь год на киносеансах.

Рост общественного производства ведет к увеличению национального дохода, а значит и общественных фондов потребления. В результате всего этого денежные и натуральные доходы крестьян от общественного и личного хозяйства (за вычетом налогов и сборов) с учетом бесплатного обучения и лечения, пенсий, пособий и других выплат и льгот за счет государства возросли на одного работающего по сравнению с 1913 годом в 6,6 раза.

Мы закончим «путешествие» по книге словами Н. С. Хрущева: «В 1980 году реальные доходы на душу населения в СССР превысят современный уровень доходов трудящихся США примерно на 75 процентов... В нашей стране каждой семье будет обеспечен достаток, а затем и обилие материальных и культурных благ».

Конечно, мы не смогли озакомить читателей с еще многими и многими интересными, волнующими, вызывающими чувство гордости фактами, приведенными в книге. Приобретите и прочтите ее — книга называется «СССР в цифрах в 1963 году».

А. РОМАНОВ,

### ЭТО ЗНАТЬ ПОЛЕЗНО!

зерна, мяса и по продукции сельского хозяйства в целом.

В книжке, которую мы читаем, есть один исключительной важности факт. В 1963 году, когда зимой стояли суровые морозы, а летом — жестокая засуха, погубившие посевы, в стране было заготовлено зерна на 836 миллионов пудов, сахарной свеклы почти вдвое больше, чем десять лет назад. Собран рекордный урожай хлопка — свыше пяти миллионов тонн. Даже буржуазные специалисты вынуждены были признать, что в подобных, крайне неблагоприятных климатических условиях несоциалистическая страна никогда не смогла бы собрать такого большого урожая.

«Фабрики сельскохозяйственной продукции» можно по праву назвать более 9200 совхозов и 39.600 колхозов, имеющих в стране. Посевные площади в СССР составили к началу 1964 года более 213 миллионов гектаров. Коммунистическая партия и Советское правительство принимают все меры к тому, чтобы эти «фабрики» работали все более интенсивно, обеспечивая народу изобилие продуктов питания, а промышленности — необходимое

приняты меры к тому, чтобы выработать к 1970 году 80 миллионов тонн удобрений, необходимых для резкого повышения урожайности полей.

Но, естественно, что общий объем сельскохозяйственного производства связан с тем, сколько выплавлено в стране чугуна и стали, добыто железной руды и нефти, угля и газа, выработано электроэнергия. Иными словами, зависит в целом от уровня развития промышленности, науки и техники. Советский Союз производит нынче больше, чем США, железной руды, кокса, угля, металлорежущих станков, магистральных тепловозов и электровозов, деловой древесины, пиломатериалов, цемента, сборного железобетона. О тракторах и зерновых комбайнах говорилось выше.

Экономисты капиталистического мира с тревогой пишут, что народное хозяйство СССР растет невиданными темпами. Суммарная продукция всех отраслей материального производства, говорится в книге, выросла за десять лет в Советском Союзе на 127 процентов, а в США — на 33 процента.

Конечная цель социалистического производства — создание благ для всех членов общества.

### МОЛОДЕЦ, СЕРЕЖА!

Живет в поселке Вахтан, на улице Чайкиной, хороший парнишка Сережа Петухов. Ему шесть лет.

28 мая 1964 года Сережа гулял возле клуба имени 1-е Мая и нашел утерянные кем-то часы «Победа». Сережа принес их в отделение милиции. Хозяин часов еще не найден.

Это второй благородный поступок Сережи. Два месяца назад он также нашел часы и принес их в отделение милиции. Владелец часов горячо благодарил Сережу.

А. МАКОВЕЕВ,  
начальник Вахтанского  
ПОМ.

СЕГОДНЯ В КЛУБАХ И КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА  
Клуб имени Плаксына  
Новый художественный фильм  
«СОТРУДНИК ЧК»  
Для детей — в 2 часа дня.  
Летний кинотеатр «Труд»  
«ОТВЕРГНУТАЯ НЕВЕСТА»  
Клуб «Прогресс»  
«ПРИ ИСПОЛНЕНИИ ОБЯЗАННОСТЕЙ»  
Клуб леспромхоза  
«АКТРИСА».

Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ.